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наук. спів роб., Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

НОВІ НАПРЯ МИ БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ РОБО ТИ 
З ДОПО МО ГИ ВНУТ РІ Ш НЬО ПЕРЕ МІ ЩЕ НИМ 
ОСО БАМ: ТЕО РЕ ТИЧ НІ, МЕТО ДИЧ НІ 
ТА ПРИ КЛАД НІ АСПЕК ТИ

Стаття висвіт лює роз ви ток перс пек тив них форм і тех но ло гій біб лі о теч ної 
роботи для задо во лення інфор ма цій них запи тів нової цільо вої групи біб лі о теч-
них корис ту ва чів – внут рі ш ньо пере мі ще них осіб. Акцен ту ється увага на інфор-
ма ційно-ана лі тич ному напрямі дос лі джень про бле ма тики внут рі ш ньо пере мі ще-
них осіб, вивченні ефек тив ності засто су вання нових напря мів роботи біб лі о тек 
у про цесі допо моги пере се лен цям і учас ни кам АТО.
Клю чові слова: внут рі ш ньо пере мі щені особи, біб лі о течна допо мога пере се-

лен цям, біб лі о течні інфор ма ційно-ана лі тичні служби, нові напрями біб лі о теч ної 
роботи, наці о нальні біб лі о теки, ОУНБ, пуб лічні біб лі о теки.

В Укра їні суворі реа лії остан ніх років пос та вили нові завдання перед 
біб лі о те ками в задо во ленні соці аль них пот реб сус піль ства, акту а лі зу вали 
функ ції щодо фор му вання інфор ма цій них ресур сів і над ання до них 
дос тупу всім кате го ріям корис ту ва чів у час, коли десятки тисяч людей 
зі Сходу Укра їни поки нули свої домівки й тим ча сово пере міс ти лися 
в інші регі они кра їни. Від по відно до норм між на род ного права, вони 
ста нов лять нову кате го рію людей – внут рі ш ньо пере мі щені особи (далі – 
ВПО).

Для роз в’я зання широ кого кола про блем ВПО ведеться цілесп ря-
мо вана робота керів ницт вом кра їни, дер жав ними уста но вами, між на-
род ними та гро мадсь кими орга ні за ці ями, волон те рами.

Для допо моги виму ше ним пере се лен цям у біб лі о теч ній віт чиз ня ній 
мережі почала діяти ком плексна про грама інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій ного забез пе чення нової цільо вої кате го рії біб лі о теч них корис ту ва чів, 
стали роз ви ва тися нові напрями біб лі о теч ної роботи, про во дяться дос лі-
дження їх ефек тив ності.
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Нові напря ми біб лі о теч ної робо ти

За вдання біб лі о теч них уста нов – аку му лю вати важ ливі дані, щоб 
сво є часно інфор му вати ВПО про мож ли вості пра цев лаш ту вання, зміни 
в зако но дав стві, пере лік необ хід них доку мен тів для отри мання ста тусу 
ВПО, соці аль ної допо моги різ ним кате го ріям пере се лен ців: інва лі дам, 
сту ден там, бага то діт ним та ін.; удо ско на лю вати соці о куль турні форми 
біб лі о теч ної роботи для акти ві за ції участі пере се лен ців у житті міс це вої 
гро мади, усві дом лення важ ли вості само роз витку осо бис тості.

Дос лід ники при ді ля ють значну увагу темі транс фор ма ції біб лі о теч ної 
сфери, впро ва дженню нових форм і мето дів для якіс ного задо во лення 
біб лі о течно-ін фор ма цій них запи тів соці уму. Різні аспекти роз витку 
соці аль ної місії та інфор ма цій ної функ ції біб лі о теки дос лі джу вали 
М. Трокня (Mark Troknya), В. Іль га на єва, Я. Шрай берг, В. Горо вий, 
Т. Гран чак, С. Кулиць кий, Т. Мись ке вич, Т. Вилег жа ніна; зміни в інфор-
ма цій них запи тах корис ту ва чів вивчали П. Куліш, Т. Новальська, 
Т. Коваль, О. Мас ті пан, О. Лопата.

Ме тою цієї статті є висвіт лення тео ре тич них, мето дич них і при клад них 
аспек тів нових напря мів біб лі о теч ної роботи з допо моги внут рі ш ньо 
пере мі ще ним особам.

На разі біб лі о теки – уні вер сальні інфор ма ційні центри – тісно вбу до вані 
в загаль но дер жав ний про цес допо моги внут ріш нім пере се лен цям, які 
зали ши лися без влас ного житла й майна, роботи, кош тів для при дбання 
най не об хід ні шого. За іні ці а тиви Мініс терства куль тури Укра їни з метою 
забез пе чення й над ання якіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг 
тим ча сово пере мі ще ним осо бам, нала го дження ефек тив них меха ніз мів 
кому ні ка ції гро ма дян з міс це вими орга нами влади, спри яння соці аль ній 
адап та ції гро ма дян, які були зму шені поки нути рідні місця про жи вання, 
на базі біб лі о тек ство рено центри під тримки гро мади з внут рі ш ньо 
пере мі ще ними осо бами та затвер джено план орга ні за ції і впро ва-
дження цієї іні ці а тиви в життя (Наказ Мініс терства куль тури Укра їни 
від 18.09.2014 р. № 773 «Про реа лі за цію про екту “Біб лі о теки як центри 
під тримки гро мади в умо вах воєн ної загрози: робота з внут рі ш ньо 
пере мі ще ними осо ба миˮ»).

У про цесі реа лі за ції про екту було нала го джено сис тему під го товки 
біб лі о теч них пра ців ни ків для орга ні за ції пос луг з інфор ма ційно-
кон суль та тив ного забез пе чення внут рі ш ньо пере мі ще них осіб. Так, 
завдяки про грамі «Біб лі о міст» за під тримки Мініс терства куль тури 
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Укра їни, Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID), уряду 
Канади й Між на род ної фун да ції вибор чих сис тем (IFES) у вересні 2014 р. 
для біб лі о те ка рів з облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек від бувся 
мето дич ний тре нінг з орга ні за ції пос луг для пере се лен ців, а в жовтні 
2014 р. такі тре нінги для район них центра лі зо ва них сис тем від бу лися 
в усіх регі о нах країни.

За резуль та тами роботи тре нін го вих центрів у 559 насе ле них пунк тах 
кра їни біб лі о теки роз по чали ква лі фі ко ване над ання пос луг для внут рі-
ш ньо пере мі ще них осіб [10].

Ще з початку тра гіч них подій Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
ім. Яро слава Муд рого (раніше НПБУ) на сво єму сайті (www.nplu.
org) ство рила роз діли: «На допо могу пере се лен цям і біжен цям», «На 
допо могу учас ни кам АТО та волон те рам», де пред став лені: між на-
родні нор ма тивно-пра вові акти, закони й пос та нови Вер хов ної Ради 
Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, пос та нови та роз по ря дження 
Кабі нету Мініст рів Укра їни, нор ма тивно-пра вові акти централь них 
орга нів вико нав чої влади (зок рема, Мініс терства обо рони, Мініс терства 
соці аль ної полі тики, Мініс терства інфор ма цій ної полі ти ки), а також 
статті з цієї тема тики, що над ру ко вані в пері о дич них виданнях.

Про тя гом 2014–2016 рр. про відні фахівці Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) вивчали соці о куль турні 
й інфор ма ційно-кон суль та тивні аспекти роботи біб лі о тек у кри зо вих 
умо вах; нау ковці інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів Служби інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (далі – 
СІАЗ) і Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки (далі – НЮБ) НБУВ зосе ре-
джу вали свої дос лі дження на про бле мах біжен ців, ВПО та інших 
враз ли вих кате го ріях насе лення. Резуль тати моні то рин гів, ана лі тичні 
напра цю вання й дос лі дження від обра жа ються в збір нику нау ко вих 
праць НБУВ «Нау кові праці Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь ко го», фахо вому жур налі НБУВ «Біб лі о теч ний віс ник», 
інфор ма ційно-ана лі тич ному жур налі «Укра їна: події, факти, комен та рі»; 
у «Резо нан сі», бюле тені мате рі а лів, під го тов ле них на базі ана лізу опе ра-
тив ної інфор ма ції елект рон них видань; в інфор ма цій них бюле те нях 
«Про блеми пере се лен ців», «Адап та ція пере се лен ців». Усі видання 
пред став лені на веб-сай тах НБУВ і Центру дос лі джень соці аль них 
кому ні ка цій НБУВ (СІАЗ, НЮБ, ФПУ). Інфор ма ційно-ана лі тична 
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про дук ція СІАЗ, НЮБ і ФПУ також забез пе чує запити замов ни ків 
влад ної вер ти калі: центральні й міс цеві органи влади, органи самов ря-
ду вання в усіх регі о нах країни.

Учас ники Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції «Біб лі о тека. Наука. Ко-
му ні ка ція», що від бу лася в НБУВ у жовтні 2016 р., під крес лю вали роль 
біб лі о теки в забез пе ченні гро ма дя нам дос тупу до знань, фор му ванні 
інфор ма цій ної куль тури сус піль ства, про па ганді гума ніс тич них цін нос тей.

О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, кон с та ту ючи бурх ливу й неке ро вану транс-
фор ма цію, що від бу ва ється нині в біб лі о теч ному світі, виок ре мила 
опти мальні моделі роз витку сучас ної біб лі о теки як муль ти функ ці о наль ної 
уста нови. Серед них: біб лі о тека – нау ково-ін фор ма цій ний центр, біб лі о-
 тека – куль турно-прос віт ниць кий центр, біб лі о тека – загаль но до ступ ний 
освіт ній центр, біб лі о тека – інфор ма ційно-ана лі тич ний центр, біб лі о тека – 
центр дозвілля, біб лі о тека – сус пільно-ко му ні ка цій ний центр тощо. Вона 
наго ло сила, що певні моделі можуть поєд ну ва тися або бути пріо ри тет ними 
на окре мому етапі роз витку уста нови, однак будь-яка модель роз витку 
біб лі о теки перед ба чає активне вико рис тання пар т нерства [4].

У статті «Соці альне пар т нерство як чин ник роз витку біб лі о течно-
ін фор ма цій ної сфери Укра ї ни» (2014 р.) О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва 
роз гля дає вза є мо дію біб лі о тек із вла дою, уста но вами, гро ма дою. Вона 
зазна чає, що соці альне пар т нерство – це особ ли вий вид сус піль них від но-
син, показ ник соці ально-еко но міч ної та полі тич ної зрі лості сус піль ства. 
З біб лі о те коз нав чої точки зору соці альне пар т нерство роз гля да ється 
як ком плекс бага то ва рі ант них від но син між біб лі о течно-ін фор ма цій ними 
уста но вами та дер жав ними й міс це вими орга нами влади, різ ними 
уста но вами, гро мадсь кими орга ні за ці ями, під при ємст вами, метою яких 
є забез пе чення (ресурсне, орга ні за ційне, інте лек ту альне тощо) мак си-
мально пов ного задо во лення інфор ма цій них, соці о куль тур них, освіт ніх 
пот реб сус піль ства шля хом реа лі за ції спіль них про ек тів і заходів.

Дос лід ниця зазна чає, що засад ничі питання вза є мо дії міс це вих 
гро мад і біб лі о тек на шляху вирі шення пев них завдань пору шу ва лися 
біб лі о те коз нав цями ще 100 років тому, проте не втра тили акту аль ності 
й сьо годні, оскільки мають вели кий потен ціал соці а лі за ції осо бис тості, 
її адап та ції до сус піль них змін [7].

У межах вико нання НДР «Інфор ма ційно-ко му ні ка ційна діяль-
ність нау ко вих біб лі о тек як фак тор роз витку сус піль ства знань» від діл 
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ком плекс них нау ко вих та нау ково-ін фор ма цій них про ек тів НБУВ про вів 
моні то ринг соці о куль тур них захо дів у 2014 р. – на початку 2016 р., 
пред став ле них на сай тах біб лі о тек Укра їни (наці о наль них, дер жав них, 
облас них, уні вер саль них, нау ко вих).

Як засвід чив моні то ринг, біб лі о теки в усіх регі о нах кра їни активно 
спів пра цю ють із вла дою, волон терсь кими рухами, гро мадсь кими орга ні-
за ці ями для про ве дення захо дів з під тримки учас ни ків бойо вих дій у зоні 
АТО і їхніх сімей; спри я ють нала го дженню ефек тив них меха ніз мів 
кому ні ка ції виму ше них пере се лен ців з міс це вими орга нами влади для 
ефек тив ної соці аль ної адап та ції ВПО.

Біб лі о те карі нако пи чили вели кий дос від про ве дення нау ково-ін фор-
ма цій них, куль турно-ма со вих захо дів з висвіт лення важ ли вих істо рич них 
подій, по пуля ри за ції наці о нально-пат рі о тич ної тема тики, спе ці аль них 
інфор ма цій них ресур сів для допо моги ВПО. Висвіт лення таких захо дів 
на сай тах біб лі о тек і їхніх сто рін ках у соц ме ре жах у вигляді фото- та від ео-
ре пор та жів, елект рон них пре зен та цій книж ково-ілюст ра тив них виста вок 
утво рює особ ли вий зріз наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, який 
транс лює сві тові пози цію дер жави, гро ма дянсь кого сус піль ства, окре мого 
гро ма дя нина сто совно істо рич них подій в Укра їні [8, с. 3–7].

Важ ли вою скла до вою біб лі о теч ної діяль ності є акцен ту вання 
сус піль ного дис курсу на акту аль них питан нях, напов нення інфор ма-
цій ного прос тору сус пільно зна чу щою інфор ма ційно-ана лі тич ною 
про дук цією, що гене ру ється інфор ма ційно-ана лі тич ними під роз ді лами 
про від них біб лі о тек Укра їни та пуб лі ку ється на їхніх веб-сай тах, 
зок рема нау ков цями інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ. 
Так, О. Симо ненко в статті «Виму шені пере се ленці зі Сходу Укра їни: 
про блеми і шляхи їх вирі шен ня» ана лі зу вала про блеми, що виникли 
з пер шими хви лями пере мі щення насе лення: інтег ра ція пере се лен ців 
у міс цеві гро мади, нала го дження кому ні ка ції між ВПО та соці у мом, 
що їх при ймає. Автор наво дила випадки про ти сто янь між міс це вими 
й новоп ри бу лими гро ма дя нами, а також при клади роз в’я зання про блем 
і запо бі гання напру женню в гро маді, яка при ймає ВПО. О. Симо ненко 
наго ло шує на важ ли вості більш шир шого висвіт лення цих питань у ЗМІ, 
зок рема в міс це вій пресі.

Ана ліз ефек тив ності дер жав ної допо моги ВПО, зок рема зако но дав чої 
діяль ності щодо пра во вого забез пе чення пере се лен ців, пока зує, що сво є-
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часне регу лярне вне сення змін в уже при йн яті доку менти допо ма гає 
зако но давчо вре гу льо ву вати ново ви яв лені про блеми внут рі ш ньо пере мі-
ще них осіб. У про цесі роз в’я зання широ кого спектра про блем ВПО 
на дер жав ному рівні роз роб лю ються про грами та при йма ються від по-
відні зако но давчі норми для допо моги пев ним кате го ріям пере се лен ців: 
інва лі дам, бага то діт ним роди нам, сту ден там і нау ков цям. Зако но давча 
під тримка пев них кате го рій ВПО висвіт лена в пуб лі ка ції М. Дем’я ненка 
«Акту альні про блеми пере се лен ців в Укра ї ні».

Слід зазна чити, що про блеми ВПО в Укра їні, як і загаль но єв ро пейські 
про блеми біжен ців, впли ва ють на вза є мо від но сини між кра ї нами, 
на при йн яття пев них полі тич них рішень. Так, побо ю вання нової хвилі 
біжен ців, праг нення впро ва дити дієві меха нізми впливу на міг ра цію 
при зво дили до затя гу вання з вирі шен ням питання без візу з ЄС для 
Укра їни. Між тим, незва жа ючи на складну соці ально-по лі тичну ситу а-
цію, Укра їна вико нала всі взяті на себе зобо в’я зання, і це визна ють у ЄС. 
Укра їна стала заруч ни ком ситу а ції, кон с та тує М. Дем’я ненко в статті 
«Без ві зо вий режим з ЄС у кон тексті про блеми біжен ців».

На тлі загаль нос ві то вих міг ра цій них про це сів також при вер тає увагу 
перс пек тива вклю чення в цей потік укра їн ців, які пост раж дали вна слі док 
зброй ного кон ф лікту на Сході Укра їни. Адже зрос тання потоку біжен ців 
у кра їни ЄС пот ре бу ва тиме істот ного збіль шення видат ків на облаш-
ту вання й соці альне забез пе чення пере се лен ців. Утім, наші західні 
пар т нери зде біль шого не схильні пов’я зу вати з над ан ням без ві зо вого 
режиму збіль шення потоку пере се лен ців з Укра їни. Оскільки істотна 
від мін ність укра ї нсь кої міг ра ції від потоку біжен ців із країн Бли зь кого 
Сходу й Африки поля гає в тому, що наші спів гро ма дяни зде біль шого 
їдуть пра цю вати задля забез пе чення своїх родин, які зали ши лися вдома, 
а не нама га ються влаш то ву вати своє життя за раху нок євро пейсь ких 
плат ни ків подат ків, зазна чає М. Закі ров у статті «Укра ї нське від луння 
євро пейсь ких про блем», ана лі зу ючи про блеми ВПО в кон тексті між на-
род них пото ків міг ран тів, біжен ців і пере се лен ців.

Про блема пра цев лаш ту вання ВПО в Укра їні зали ша ється вкрай 
акту аль ною. Соці о ло гічні дос лі дження цієї про бле ма тики у 2016 р. 
пока зали, що, напри клад, у Львові 70 % пере се лен ців знайшли роботу: 
крим чани від крили власні кав’ярні, багато пра цев лаш ту ва лося 
в хар чо вій галузі. Пере се ленці з Дон басу, яких офі ційно на Львів щині 
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заре єст ро вано бли зько 10 тис., а неофі ційно у рази більше, пере несли 
свій біз нес, але біль шість роз по чали власну справу з нуля.

Од нак соці о логи зазна ча ють, що остан нім часом люди повер та ються 
на Дон бас пере важно через від сут ність мож ли вості закрі пи тися на мир ній 
тери то рії. Люди скар жаться на пере їзди з однієї орен до ва ної квар тири 
в іншу, на життя в напівз руй но ва них гур то жит ках. Вони зму шені «бігати 
по управ лін нях і служ бах» – дово дити, що вони справді пере се ленці, 
зазна чає М. Закі ров у статті «Штрихи до пор т рету укра ї нсь кого пере се-
лен ця», при свя че ній про бле мам та шля хам подо лання переш код новими 
меш кан цями в про цесі їхньої інтег ра ції. Тому ефек тивна дер жавна 
полі тика має буду ва тися саме з ура ху ван ням мате рі аль них і пси хо ло-
гіч них особ ли вос тей різ них соці аль них груп виму ше них пере се лен ців.

У пуб лі ка ції «Деякі аспекти роз в’я зання про блем внут рі ш ньо пере мі-
ще них осіб» М. Закі ров акцен тує увагу на тому, як зако нот ворча діяль-
ність забез пе чує роз в’я зання пев них про блем ВПО: пра цев лаш ту вання 
на новому місці й забез пе чення захисту прав пра ців ни ків, здо буття 
освіти, забез пе чення жит лом тощо. Таким чином, вда лося ство рити хоча 
й недос ко налу, але біль ш-менш пра цю ючу сис тему соці аль ного захисту, 
резю мує автор і додає, що зали ша ється зро бити наба гато більше. Більш 
детально М. Закі ров про ана лі зу вав про блему забез пе чення жит лом ВПО 
у статті «Набу тий дос від і перс пек тивні про екти роз в’я зання жит ло вих 
про блем пере се лен ців», висвіт ливши вже реа лі зо вані, а також ті, 
що в стані роз роб лення, дер жавні про грами, про екти між на род них 
орга ні за цій, волон те рів, гро мадсь ких об’єд нань.

Слід зазна чити, що в дос лі джен нях про бле ма тики ВПО М. Закі ров 
та інші ана лі тики звер та ють увагу на недо стат ній рівень висвіт лення цієї 
теми в ЗМІ. Зок рема, М. Закі ров наго ло шує, що питання, які пос та ють 
навколо виму ше них пере се лен ців, не отри му ють актив ного сус піль ного 
дис курсу. Як зазна чає екс перт Інсти туту демок ра тії ім. П. Орлика 
В. Кипень, з вели кою віро гід ністю й зали ша ти муться болю чими та кон ф-
лікт ними, «допоки не під ні муться на від по від ний рівень».

Саме тому важ ливі дос лі дження про бле ма тики ВПО й опри люд нення 
пев них виснов ків, наве дення думок і порад екс пер тів, успіш них при кла дів 
вирі шення завдань на шляху адап та ції виму ше них пере се лен ців.

Дос лід ники про бле ма тики ВПО, зок рема спів ро біт ники інфор ма-
ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ, забез пе чу ють інфор ма ційно-
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ана лі тич ною про дук цією органи дер жав ної влади, пре зен ту ють екс пертні 
мате рі али на веб-сайті НБУВ, над ають інфор ма ційно-кон суль та ційну 
допо могу та роз’яс нення соці ально-пра во вих норм ВПО.

Про во дячи ана лі тичні роз відки та гли боке все бічне вивчення пев ної 
про бле ма тики, ана лі тичні пра ців ники СІАЗ і НЮБ НБУВ мають напра-
цю вання з над ання екс перт них ана лі тич них оці нок пев них сус пільно-
ак ту аль них питань. Серед без у мов них плю сів кому ні ка тивно-ви дав-
ни чої спів праці ана лі тич них під роз ді лів НБУВ із влад ною вер ти каллю 
та іншими замов ни ками біб лі о теч ної ана лі тич ної про дук ції варто 
наго ло сити на кон к рет ній адрес ності під сум ко вого мате рі алу. Так, ана лі-
ти ками служб про во дився біб лі о теч ний моні то ринг ЗМІ в рам ках спіль-
ного про екту з Інсти ту том опе ра тив ної діяль ності та дер жав ної без пеки 
для випуску «Наці о нальна без пека: гео по лі тичні, соці ально-еко но мічні 
та інші фак то ри»; над ава лися екс пертні висновки щодо ситу а ції на ринку 
праці й питань зайня тості насе лення для Мініс терства праці та соці аль ної 
полі тики, Фонду загаль но обо в’яз ко вого стра ху вання Укра їни на випа док 
без ро біття та Дер жав ного центру зайня тості; у рам ках спів праці 
з Голов ним ситу а цій ним центром апа рату РНБО Укра їни про во диться 
моні то ринг інфор ма цій ного прос тору щодо сус пільно зна чу щих подій, 
кла си фі ка ція від іб ра них за пев ними кри те рі ями мате рі алу та його струк-
ту ру вання в базі SYS4.

Для допо моги в роз в’я занні про блем ВПО ана лі тики СІАЗ і НЮБ 
НБУВ на основі широ кого моні то рингу та гли бо ких ана лі тич них дос лі-
джень готу ють інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, що над аються 
як кон к рет ним замов ни кам, так і широ кому загалу біб лі о теч них корис-
ту ва чів, над ають інфор ма ційно-кон суль та ційне забез пе чення окре мим 
гро ма дя нам, орга ні за ціям та ЗМІ.

Так, на початку 2017 р. екс перт Центру дос лі джень соці аль них 
кому ні ка цій НБУВ Ю. Поло вин чак була запро шена в сту дію радіо 
«Голос Дон ба су» на про граму «Ціна питан ня» – для над ання соці ально-
пра во вої кон суль та ції з питань допо моги внут рі ш ньо пере мі ще ним 
осо бам. При во дом для спіл ку вання в сту дії стали зако но давчі зміни 
в порядку обліку пере се лен ців і під тве р дження їхнього ста тусу та права 
на виплати. У пря мому ефірі Ю. Поло вин чак детально роз’яс ню вала 
широке коло питань щодо отри мання соці аль них виплат пен сі о не рам, 
сту ден там, гро ма дя нам, які пра цю ють. Пере ра хо ву вала доку менти, 
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пот рібні для пере тину кор дону з оку по ва ними тери то рі ями, для 
отри мання дер жав ної допо моги. Акцен ту вала увагу на кате го рії гро ма-
дян, які не пере бу вали на Сході Укра їни на момент початку війсь ко вих 
дій, проте через побо ю вання не можуть повер ну тися на тепер уже оку по-
вану тери то рію. Екс перт висло вила ква лі фі ко вані ком плексні поради 
гро ма дя нам щодо отри мання ними ста тусу ВПО та дер жав ної під тримки 
тощо.

Слу хати екс перта Центру дос лі джень соціальних  ко му ні ка цій 
Ю. Поло вин чак можна було не лише з радіо при ймача, адже про грама 
також транс лю ва лася в пря мому ефірі в мережі Інтер нет (www.radio.
dn.ua) і в соц ме режі Facebook на теле ка налі «До тебе» на радіо «Голос 
Дон ба су».

На сайті Дер жав ної біб лі о теки Укра їни для юнацтва та на сто рінці 
Facebook роз мі щено мате рі али з тема тич ним інфор му ван ням «Куди 
звер ну тися якщо...», також є руб рика «Виму ше ним пере се лен цям», яка 
корис ту ється попитом.

Ге не раль ний дирек тор Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. Яро слава 
Муд рого Т. Вилег жа ніна на сто рін ках фахо вого видання «Біб лі о течна 
пла не та» ґрун товно висвіт лює допо могу біб лі о тек різ них регі о нів 
виму ше ним пере се лен цям і учас ни кам АТО. Вона зазна чає, що на 
базі бага тьох кни гоз бі рень було ство рено центри для під тримки армії, 
орга ні зо ву ються зустрічі гро мадсь кості з волон те рами, які виїжджа ють 
у зону АТО. Також біб лі о те карі орга ні зо ву вали неод но ра зово збір речей, 
необ хід них вої нам і пере се лен цям, про во дили бла го дійні соці о куль турні 
заходи та бла го дійні аук ці они для збору кош тів на при дбання мате рі а-
льно-тех ніч них засо бів і ліку вання пора не них. Особ ливо затре бу ва ними 
серед мож ли вих пос луг стали: ска ну вання доку мен тів і від прав лення 
їх елект рон ною поштою, спіл ку вання в соці аль них мере жах та через 
Skype, пошук бли зь ких, отри мання корис ної інфор ма ції: роз клад руху 
транс порту і при дбання квит ків, адреси над ання гума ні тар ної допо моги, 
оренда житла.

Т. Вилег жа ніна також висвіт лює деякі аспекти наці о нально-
пат рі о тич ної діяль ності біб лі о тек, зок рема по пуля ри за цію літе ра тури, 
що сприяє фор му ванню в корис ту ва чів почут тів пат рі о тизму й наці о-
наль ної гід ності, інфор мує про події, які від бу ва ються на Сході Укра їни, 
вша но вує героїв-за хис ни ків. Вона наво дить при клади такої літе ра тури 
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й різ но ма нітні, як тра ди ційні, так й іннова ційні, форми біб лі о теч ної 
роботи з цього напряму: цикли бесід, книж кові виставки, тема тичні 
полиці, огляд пері о дич них видань, зустрічі з вете ра нами Дру гої сві то вої 
війни, вої нами АТО, волон те рами, бла го дійні акції, куль ту ро ло гічно-
піз на вальні вір ту альні подо рожі до місць істо рич ної слави Укра їни 
тощо [5, 6].

Біб лі о тека стає одним з най не об хід ні ших еле мен тів соці аль ної інфра-
струк тури, пов’я за них із задо во лен ням фун да мен таль них прав чле нів 
міс це вих гро мад на інфор ма цію, куль туру, освіту, зазна чає Т. Вилег жа ніна.

Сьо годні віт чиз няна біб лі о течна мережа про по нує внут рі ш ньо пере мі-
ще ним осо бам широ кий ком плекс соці аль ної інфор ма ційно-кон суль та-
цій ної допо моги завдяки роз витку спе ці аль них форм обслу го ву вання 
нової цільо вої групи біб лі о теч них корис ту ва чів і засто су ванню новіт ніх 
циф ро вих тех но ло гій. Так, на Хмель нич чині для якіс ного обслу го ву-
вання ВПО Воло чиська ЦРБ спів пра цює з РДА, де ство рено між ві дом чий 
коор ди на цій ний штаб з питань, пов’я за них із соці аль ним забез пе чен ням 
гро ма дян цієї кате го рії, з центром зайня тості насе лення, управ лін ням 
соці аль ного захисту насе лення, які за пот реби над ають необ хідну інфор-
ма цію.

У біб лі о теці пере се лен цям над ається без кош тов ний дос туп до Інтер-
нету, перег ляд пері о дич них видань тощо. Для них біб лі о те ка рями під го-
тов лено бук лет «Для тих, хто вперше в нашому міс ті», «Інфор ма цій ний 
довід ник для гро ма дян Укра їни, які пере мі щу ються з тим ча сово оку по-
ва ної тери то рії»; роз роб лено інфор ма цій ний куто чок «Пам’я тайте, без ви-
ході не буває!», де роз мі щено інфор ма цій ний мате ріал: дорожні карти, 
копії блан ків заяв для отри мання допо моги у службі соці аль ного захисту 
та центрі зайня тості насе лення, копії від по від них пос та нов, на під ставі 
яких вида ється допо мога, роз по ря дження рай дер жад мі ніст ра ції щодо 
пере бу вання пере се ле них осіб у Хмель ниць кій області; інфор ма цій ний 
спи сок зако но дав чих мате рі а лів й інтер нет-ре сур сів «Зако но дав ство 
про права пере се лен ців». На сайті Воло чись кої централь ної район ної 
біб лі о теки пред став лено інфор ма цій ний спи сок зако но дав чих мате рі а лів 
та інтер нет-ре сур сів для внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, «який допо може 
вам зорі єн ту ва тися в зако но дав чій інфор ма ції та під каже як діяти далі».

До ка зом напо лег ли вої й ква лі фі ко ва ної роботи біб лі о теки з корис ту-
ва чами-пе ре се лен цями є багато успіш них істо рій з пра цев лаш ту вання 
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ВПО, оформ лення пев них доку мен тів, допо мога в само ос віті дорос лим 
і дітям тощо [9].

На Сум щині Трос тя нецька центральна районна біб лі о тека – інфор ма-
цій ний май дан чик для пере се лен ців. Пра цю ючи в тіс ному пар т нерстві 
із соці аль ними служ бами, біб лі о тека про дов жує бути для тим ча сово 
пере мі ще них осіб сво є рід ним май дан чи ком, де запро ва джу ються різні 
соці альні іні ці а тиви: від зна ча ються уро чисті події, запро шу ються 
пред став ники влади, соці альні робіт ники, волон тери для кон суль та цій 
ВПО і їх різ нос то рон ньої під тримки.

16 березня 2016 р. у ЦРБ на тре нінг із вау чер них про грам у рам ках 
про грами «Укра їна: гро мадсь кий неспо кій» зіб ра лися пере се ленці 
із зони АТО, а також пред став ники управ ління соц за хисту насе лення 
Трос тя нець кої РДА, Трос тя нець кого від ді лення Чер во ного Хреста. 
У рам ках цього про екту пере се лен цям із зони АТО над ава лася допо мога 
у вигляді вау че рів на про дукти хар чу вання.

У травні 2016 р. команда фахів ців, які опі ку ються про бле мами 
пере се лен ців в області, вирі шу вала назрілі гострі питання пере се ле них 
осіб на круг лому столі, що від бувся у Трос тя нець кій ЦРБ. У заході 
взяли участь рад ник Мініс терства соці аль ної полі тики в Сумсь кій 
області О. Іван цова, голова прав ління ГО «Сама ри тяни Сум щи ни» 
В. Лаза ренко, пра во за хис ник Центру без кош тов ної юри дич ної допо моги 
В. Вино гра дов.

На круг лому столі було пору шено багато гост рих про блем тим ча-
сово пере мі ще них осіб щодо реєст ра ції, над ання соці аль ної допо моги, 
а також жит лові питання, пра цев лаш ту вання тощо. Біб лі о те карі про де-
мо нст ру вали учас ни кам заходу свій влас ний ресурс – блог КЗ «Трос тя-
нецька ЦРБ», на якому пред став лено «Кейс інфор ма цій ної допо моги 
пере се лен цям», а також інфор ма ційно-прос віт ницькі заходи, які про во-
дить біб лі о тека для корис ту ва чів цієї кате го рії [2].

Сайт Роменсь кої централь ної місь кої біб лі о теки для дорос лих 
ім. Б. Анто ненка-Да ви до вича ще один яск ра вий при клад кре а тив ної 
роботи сумсь ких біб лі о те ка рів щодо забез пе чення пере се лен ців 
і учас ни ків АТО біб лі о течно-ін фор ма цій ними пос лу гами.

На голов ній сто рінці сайту біб лі о теки при вер тає увагу від еоп ре зен-
та ція «Повер тайся живим», при свя чена учас ни кам АТО. Вдало під іб-
рані пісні й музика супро во джу ють фотох ро ніку тра гіч них подій нашої 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46



303

істо рії: коротка довідка про поча ток АТО, захист Донець кого аеро порту, 
війсь кові, волон тери, медики – усі, хто захи щає кра їну, докла дає 
зусиль для набли ження пере моги. Душевні слова музич ного супро воду 
закли ка ють демо бі лі зо ва них захис ни ків попри біль війсь ко вих втрат 
долу ча тися до роз бу дови мир ного життя. Далі з гіпе рак тив ного пові дом-
лення «Біб лі о тека укра ї нсь кого вої на» заван та жу ється інфор ма ція такого 
змісту: «Запро шу ємо усіх небай ду жих ромен ців долу чи тися до Все ук ра-
їнсь кої акції “Біб лі о тека укра ї нсь кого вої наˮ».

Нижче роз мі щено гіпе рак тивне пові дом лення: «До уваги пере се-
лен ців та учас ни ків АТО».

На голов ній сто рінці у роз ділі «Наша діяль ність» теж є гіпе рак тивне 
поси лання «Для вас, учас ники АТО та пере се лен ці». За цими гіпе рак-
тив ними поси лан нями корис ту вачі отри му ють акту альну зміс товну 
інфор ма цію, яка пот рібна їм. Кожна руб рика гіпе рак тивна й міс тить 
пере хід на пот ріб ний доку мент чи сайт органу дер жав ної влади, бла го-
дій ного фонду, гро мадсь кої чи волон терсь кої орга ні за ції.

На да ється інфор ма ція про Кон курс гран тів на роз ви ток біз несу для 
ВПО й мож ли вість подання заявки на участь у гран то вій про грамі 
ПРО ОН для внут рі ш ньо пере мі ще них осіб [12].

Для під ви щення якості обслу го ву вання нової цільо вої групи біб лі о -
теки в рам ках нау ково-дос лід ної роботи вивча ють особ ли вості корис ту-
ваць кого попиту з ура ху ван ням соці ально-еко но міч них і зако но дав чих 
змін у дер жаві для вдос ко на лення мето дики своєї роботи та успіш ного 
роз витку нових напря мів біб лі о теч ної роботи, дос лі джу ють ефек тив-
ність над ання пос луг для ВПО.

Сек тор соці о ло гіч них дос лі джень і роз витку Регі о наль ного тре нін-
го вого центру Хмель ниць кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки 
ім. М. Ост ровсь кого під бив під сумки нау ково-дос лід ної діяль ності біб лі о-
 тек області за 2015 р.

Біб лі о теки області брали активну участь у чис лен них дос лі джен нях 
широ кого спектра біб лі о теч ної діяль ності, зок рема питань інфор ма-
цій ного забез пе чення ВПО, пат рі о тич ного вихо вання і вдос ко на лення 
роботи з цих напрямів.

Се ред дос лі джу ва них тем на загаль но об лас ному рівні було про ве-
дено, зок рема, онлайн-дос лі дження «Робота біб лі о тек Хмель нич чини 
на допо могу внут рі ш ньо пере мі ще ним осо бам».
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Центральна міська біб лі о тека Хмель ницька про вела соці о ло гічне 
дос лі дження «ВПО і біб лі о те ка». Його мета – вивчення думки внут рі-
ш ньо пере мі ще них осіб про інфор ма ційно-біб лі о течні пос луги та визна-
чення моти вів їхніх звер нень до біб лі о теки. Виму шені пере се ленці 
під крес лили важ ли вість вивчення їхніх запи тів і пот реб та над ання 
біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг; від зна чили акту аль ність орга ні за ції 
навчання ком п’ю тер ної гра мот ності.

За резуль та тами ана лізу зіб ра ного мате рі алу під час дос лі джень 
спів ро біт ни ками Хмель ниць кої ОУНБ під го тов лено ста тис тичні таб лиці, 
ана лі тичні записки, які вико рис то ву ються в пла ну ванні роботи біб лі о тек 
області для пок ра щення їхньої діяль ності [1].

Ме лі то польська центральна міська біб лі о тека ім. М. Лер мон това 
(м. Мелі то поль Запо рі зь кої облас ті) за про ект «Мелі то польсь кий 
кон такт ний центр для тим ча со вих пере се лен ців» увійшла до числа 
пере мож ців кон курсу «Біб лі о тека року-2015», орга ні зо ва ного УБА 
спільно з Мініс терст вом куль тури України. Відк ри тий на початку 2015 р. 
кон такт ний центр – спіль ний соці аль ний про ект місь кої ради й біб лі о-
 теки. Його від криттю пере ду вало соці о ло гічне дос лі дження інфор ма-
цій них пот реб ВПО: через соці альні та куль турні уста нови міста було 
роз по всю джено анкети для вивчення інфор ма цій них запи тів корис ту-
ва чів і фла єри про пос луги май бу т нього кон такт ного центру. Таким 
чином було з’я со вано, що в пере се лен ців серед інших про блем гостро 
сто ять питання пошуку своїх рід них, кому ні ка ції з ними, адже біль шість 
пере мі ще них родин похап цем зали шали свої домівки, роз’ї ха лися 
по різ них міс тах і не мали еле мен тар ного зв’язку з рід ними та друзями.

Сьо годні кон такт ний центр надає мож ли вість корис ту ва тися Інтер не том 
на без о плат ній основі; надає кон суль та ційну допо могу корис ту ва чам; 
орга ні зо вує пошук втра че них кон так тів з роди чами та дру зями (через 
елект ронні адреси, пер со нальні сто рінки в соці аль них мере жах «ВКон-
так те», «Однок ласс ни ки», «Мой мир», Fасе b оок тощо); надає без о платну 
мож ли вість теле фон ного спіл ку вання з роди чами й дру зями як на тери то рії 
Укра їни (МТС, Київс тар), так і з іншими кра ї нами (за допо мо гою сер вісу 
від ео дз він ків Sкуре, елект рон ної пошти, соці аль них мереж).

З липня 2015 р., коли стало мож ли вим отри мання дозволу на пере тин 
лінії зітк нення на Сході Укра їни через подачу доку мен тів в елект рон ній 
формі, пере се ленці стали звер та тися по допо могу до біб лі о теки. Від по-
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відно, біб лі о те карі центру опа ну вали новий вид пос луг – оформ лення 
онлайн-заяв для пере мі щення осіб у районі про ве дення АТО через сайт 
Служби без пеки України. Для роз ши рення спектра пос луг у кон такт ному 
центрі запро ва джено без кош товні тре нінги з ком п’ю тер ної гра мот ності 
для пере се лен ців [11].

У рам ках здійс нення нау ково-дос лід ниць кої роботи Львівська ОУНБ 
висту пає орга ні за то ром дос лі джень діяль ності пуб ліч них біб лі о тек ЦБС 
Львів щини з виму ше ними пере се лен цями. Так, про тя гом 2014–2015 рр. 
про во дився моні то ринг роботи пуб ліч них біб лі о тек області з ВПО 
у формі анке ту вання з метою з’я су вання, яка кіль кість ВПО меш кає 
на тери то рії міс та/ра йону; яка кіль кість ВПО отри мує пос луги в біб лі о-
те ках і пере лік біб лі о теч них пос луг для пере се лен ців; форми спів праці 
з орга нами влади й соці аль ними центрами тощо.

На основі ана лізу резуль та тів моні то рингу було під го тов лено ана лі-
тичну довідку про роботу пуб ліч них біб лі о тек Львівсь кої області 
з внут рі ш ньо пере мі ще ними особами.

Ста ном на 16 лютого 2015 р. на тери то рії Львівсь кої області заре єст ро вано 
понад 11 тис. внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, хоча насправді їх більше, 
оскільки багато людей не ста вали на облік в управ ління соці аль ного захисту 
через побо ю вання, що їхні імена будуть від омі сепа ра тис там.

За даними моні то рингу, пере се ленці меш ка ють у 179 насе ле них 
пунк тах Львів щини, їх обслу го вує 166 біб лі о тек області, які над авали 
різ но ма нітну допо могу ВПО: у вигляді тре нін гів (160) і кон суль-
та цій (200), зок рема щодо інфор ма цій них ресур сів для ВПО та питань 
їх участі у вибо рах, кон суль та цій з питань отри ман ням доку мен тів, 
пере ре єст ра ції на отри мання соці аль них виплат, отри мання роботи, 
пошуку житла.

Ре зуль тати моні то рингу пока зали, що 52 % ВПО за допо мо гою 
Інтер нету шукали необ хідну інфор ма цію, 23 % вико рис то ву вали skype-
зв’я зок, 21 % вико рис то ву вали елект ронну пошту, 4 % замов ляли товари 
через Інтер нет. Також пере се ленці отри му вали літе ра туру на або не менті, 
у читаль ному залі, корис ту ва лися пері о дич ними видан нями. Важ ли вими 
напря мами роботи з пере се лен цями стали: орга ні за ція без кош тов них 
занять з основ ком п’ю тер ної гра мот ності та онлайн-кур сів з анг лійсь кої 
мови; про ве дення куль тур них захо дів і орга ні за ція дозвілля; ство рення 
середо вища для спіл ку вання, зок рема ство рення клу бів та об’єд нань.
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Львівсь кою ОУНБ роз роб лено реко мен да ції та під го тов лено інструк-
тивно-ме то дич ний лист щодо орга ні за ції подаль шої роботи ЦБС області 
з обслу го ву вання нової цільо вої групи корис ту ва чів шля хом роз ши рення 
біб лі о теч ного спектра пос луг для ВПО, вироб лення нових під хо дів 
у роботі з цією кате го рією корис ту ва чів.

Для більш ефек тив ного обслу го ву вання нової групи корис ту ва чів 
Львівська ОУНБ реко мен дує біб лі о те кам області актив ніше спів пра-
цю вати зі струк тур ними під роз ді лами з питань соці аль ного захисту 
насе лення район них/місь ких держ ад мі ніст ра цій, вико нав чими орга нами 
район них, місь ких, сільсь ких рад з питань роз мі щення ВПО на тери то рії 
міс та/ра йону; забез пе чу вати отри мання опе ра тив ної інфор ма ції, вико рис-
то ву ючи блоги та сайти дер жав них орга нів влади, гро мадсь ких орга ні-
за цій, про від них біб лі о тек Укра їни; з метою обміну дос ві дом і впро ва-
дження нова цій у роботі з виму ше ними пере се лен цями долу чи тися 
до групи в соці аль ній мережі Facebook «Біб лі о теки у допо могу 
ВПО» (https://www.facebook.com/groups/1388255221435075).

В ана лі тич ній довідці про роботу пуб ліч них біб лі о тек Львівсь кої 
області з ВПО фахівці ОУНБ зазна ча ють, що за резуль та тами моні то-
рингу пуб лічні біб лі о теки обслу го ву ють лише 9 % заре єст ро ва них 
ВПО на Львів щині. Тому, ідеться в доку менті, біб лі о теч ним пра ців-
ни кам необ хідно про во дити рек ламні кам па нії біб лі о течно-ін фор ма-
цій них пос луг для ВПО; залу чати виму ше них пере се лен ців до життя 
гро мади через біб лі о теку шля хом участі в гро мадсь ких і біб лі о теч них 
радах, клу бах за інте ресами, об’єд нан нях, захо дах; ство рю вати бук лети 
та фла єри про нові пос луги біб лі о теки для пере се лен ців [3].

Сьо годні велика міг ра ційна хвиля, спри чи нена вій ною, помітно 
вщухла – необ хідно пере хо дити від реа лі за ції виключно гума ні тар них 
про ек тів до нових, спря мо ва них на роз ви ток, інтег ра цію нових меш кан ців 
у соціум, що їх при ймає. Одним з най важ ли ві ших питань для успіш ної 
адап та ції ВПО на новому місці є пра цев лаш ту вання. Тому біб лі о течна 
під тримка пост раж да лих у кон ф лікті на Сході Укра їни зосе ре джу ється 
на орга ні за ції на базі біб лі о тек кур сів ком п’ю тер ної гра мот ності або 
вивчення анг лійсь кої мови; на регу ляр ному і сво є час ному інфор му ванні 
пере се лен ців про мож ли вості як самос тій ного пошуку вакан сій на ринку 
праці, так і через центри зайня тості; участі в кон кур сах та про гра мах 
щодо отри мання гран тів на навчання, запо чат ку вання влас ної справи.
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Можна навести декілька при кла дів біб лі о теч ної роботи в цьому 
напрямі:

– Центральна міська біб лі о тека Мир ног рада (Донецька область) роз по-
чала серію тре нін гів з пра цев лаш ту вання для виму шено пере мі ще них 
осіб і людей, які втра тили роботу. Про ект «Пра цев лаш ту вання і роз ви ток 
тру до вих ресур сів у біб лі о те ках» вико ну ється в рам ках Укра ї нсь кої іні ці а тиви 
щодо під ви щення впев не ності (UCBI), що фінан су ється Аге нтст вом США 
з між на род ного роз витку (USAID) та адмі ніст ру ється IREX/Укра їна 
в рам ках про грами «Біб лі о міст». Серії тре нін гів з пра цев лаш ту вання для 
ВПО від бу ва ються в 16 пуб ліч них біб лі о те ках, роз та шо ва них у Запо рі зь кій, 
Дніп ро пет ровсь кій, Хар ківсь кій, Донець кій, Лугансь кій облас тях 8.

– За по рі зька ОУНБ ім. Мак сима Горь кого запро шу вала до Регі о-
наль ного тре нін го вого центру біб лі о теки на без кош товні дво денні 
тре нінги з пра цев лаш ту вання виму шено пере мі ще них осіб 9.

– Блог «Біб лі о тека на допо могу ВПО» інфор мує: «Внут рі ш ньо 
пере мі щені жінки-підп ри ємці запро шу ються до участі в кон курсі біз нес-
пла нів на запо чат ку вання під при єм ниць кої діяль ності чи малого біз несу 
в рам ках реа лі за ції про екту “Інно ва ційна про грама з роз витку під при єм-
ництва внут рі ш ньо пере мі ще них жінок у сільсь кій міс це вос тіˮ». Мак си-
маль ний роз мір гранту на реа лі за цію одного біз нес-плану ста но вить 
до 1 тис. євро в грив не вому екві ва ленті 10.

– Блог «Біб лі о тека на допо могу ВПО» інфор мує, що ГО «Людина 
в біді» надає гранти для ство рення нових робо чих місць для ВПО. 
Цей про ект спря мо ва ний на сти му лю вання дію чого малого й серед нього 
біз несу, який має потен ціал до роз ши рення і ство рення нових робо чих 
місць для гро ма дян Укра їни, що мають ста тус ВПО та пос тійно про жи-
ва ють на тери то ріях Донець кої області 11. 

8 Трудоустройство и развитие трудовых ресурсов в библиотеке. shkvarki.
org: портал горячих новостей. 2015. 24 нояб. URL: http://shkvarki.org/dimitrov/
item/3603-trudoustrojstvo-i-razvitie-trudovykh-resursov-v-bibliotekakh.

9 В Запорожье беженцев будут учить, как найти работу. МИГ: газета 
Запорожья. 2015. 21.10. URL: http://www.mig.com.ua/zaporozhe/item/10088-v-
zaporozhe-bezhentsev-budut-uchit-kak-najti-rabotu.

10 Для ВПО та інших постраждалих від конфлікту: не пропустіть мож-
ливість. Бібліотека на допомогу ВПО: блог. URL: http://lounb-vpo.blogspot.
com/2017_03_01_archive.html.

11 Конкурси, програми, гранти для постраждалих у конфлікті на сході. 
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Та ким чином, про відні наці о нальні біб лі о теки, обласні уні вер са-
льні нау кові й пуб лічні біб лі о течні уста нови в усіх регі о нах вклю чені 
в загаль но дер жав ний про цес роз в’я зання широ кого кола про блем ВПО 
та учас ни ків АТО. У рам ках нау ково-дос лід ної роботи про відні фахівці 
біб лі о теч ної галузі про во дять дос лі дження про бле ма тики сто совно 
пере се лен ців, уза галь ню ють напра цю вання й над ають нау ково обґрун-
то вані мето дичні реко мен да ції для біб лі о теч ної мережі з метою під ви-
щення рівня якості інфор ма ційно-біб лі о теч ного забез пе чення, зок рема 
внут рі ш ньо пере мі ще них осіб.

Сайти біб лі о тек демон стру ють спільні зусилля біб лі о теч них пра ців-
ни ків, орга нів дер жав ної влади, між на род них орга ні за цій, волон те рів, 
гро мадсь ких об’єд нань на шляху роз в’я зання про блем ВПО, учас ни ків 
АТО, а також пока зу ють світу єднання нації у праг ненні якнайш вид шого 
подо лання кри зо вих явищ.
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New Areas of Library Work Help IDPs: Theoretical, Methodological 
and Applied Aspects

The paper contains an analysis of promising forms and technologies of library work 
which could satisfy the information requests of a new target group of library users 
– internally displaced persons (IDP). Libraries informational and analytical work on 
study internally displaced persons’ problems, the research direction on the study of the 
eff ectiveness of library assistance to immigrants and participants of the anti-terrorist 
operation are considered.

The experience of leading national libraries, regional universal scientifi c and public 
library institutions in the process of informational, sociocultural assistance of inter-
nally displaced persons has been studied. The consolidating role of libraries in the 
national program of adaptation of internally displaced persons, their integration into 
the host community is shown.
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Ок сана Желай,
науч. сотр., Наци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Но вые направ ле ния биб ли о теч ной работы для помощи ВПЛ: 
тео ре ти чес кие, мето ди чес кие и при кла д ные аспе к ты

В ста тье про ана ли зи ро вано раз ви тие перс пек ти в ных форм и тех но ло гий 
биб ли о теч ной работы для удов лет во ре ния инфор ма ци он ных запро сов новой 
целе вой гру ппы биб ли о те ч ных поль зо ва те лей – внут ренне пере ме щен ных лиц. 
Расс мот рены инфор ма ци онно-ана ли ти чес кая работа биб ли о тек по исс ле до ва-
нию про бле ма тики ВПЛ, научно-ис сле до ва тель с кое направ ле ние по изу че нию 
эффек тив ности биб ли о теч ной помощи пере се лен цам и участ ни кам АТО.

Ис сле до ван опыт работы веду щих наци о наль ных биб ли о тек, обла с т ных 
уни вер саль ных нау ч ных и пуб ли ч ных биб ли о те ч ных учреж де ний в про цессе 
ока за ния инфор ма ци он ной, соци о куль тур ной помощи ВПЛ. Пока зана кон со ли-
ди ру ю щая роль биб ли о тек в обще го су дарст вен ной про грамме адап та ции вынуж-
ден ных пере се лен цев, их интег ра ции в при ни ма ю щий социум.
Клю че вые слова: ВПЛ, биб ли о теч ная помощь пере се лен цам, биб ли о те ч ные 

инфор ма ци онно-ана ли ти чес кие слу жбы, новые направ ле ния биб ли о теч ной 
работы, наци о наль ные биб ли о теки, ОУНБ, пуб ли ч ные биб ли о теки.
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